
• "Zilele 
1. L. Caragiale" 

L
a Craioua fiinţează o societate literară "1. L. Caragiale" ,  care se reuneşte 
anual, prilejuind manifestări teatrale şi colocviale închinate clasicului 
nost.ru. Vin, la aceste manifestări, caragialeologi de reputaţie, cntici lite-

rari, profesori universitari, critici de teatru, regizori; sînt invitate cele mai recente 
spectacole cu piesele lui Caragiale. Este o iniţiativă frumoasă, rodnică, demnă 
de mare interes. Anul acesta, în ianuarie, s-a desfăşurat a treia ediţie a "Zilelor 
1. L. Caragiale" . 

A lături de trecerea in revistă a celor 
mai valoroase spectacole Caragiale, 
la fiecare nouit ediţie, momente de 

interes sint colocviile ştiinţifice anuale, 
dezbaterile ce ţin de exegeza l iterară şi 
scenică a i nepuizabilei moşteniri cultu
rale lăsste de clasicul nostru. 

Tema colocviului a fost mai largă ca 
de obicei : "Prezenţa lui Caragiale in uni
versul eul tur al romf1nesc" . Dar, in acest 
context tematic, i lustrat cu contribuţii 
ştiinţifice i nedite, cu clarificări ş i  deter
minări de concept remarcabile (datorate 
unor caragialeologi, critici l iterari şi tea
trologi ca Mihai Ungheanu, Valentin Sil
vestru, I .  Constantinescu, Ştefan Cazi mir, 
Mircea Tomuş ş.a.), cursul dezbaterilor a 
tins către elucidarea problematicii  prac
ticii  profesional-teatrale, sub semnul 
restituirilor fertile, al exegezei novatoare 
şi profunde. Faptul că, în actuala ediţie, 
au fost prezentate două variante de întru
chipare scenică modernă a comediei O 
noapte furtunoasă (datorate colectivului 
Teatrului Giuleşti şi studenţilor de la 
Institutul de teatru "Szentgyorgyi lstvan" 
din Tîrgu Mureş), ca şi ecourile unor 
spectacole cu aceeaşi piesă din ediţiile 

Colocviul "Prezenţa 
lui Caragiale 

în universul cultural 
A " romanesc 

nnterioare (ale Teatrului Naţional din 
Craiova şi Teatrului de Comedie), a avut 
rostul de a canaliza, în bună măsură, 
discuţia "In obiect·•, asupra acestei capo
dopere caragialeene şi a receptări i ei con
temporane. Această abordnre predilectă 
nu a restrîns cu nimic orizontul dezba
terii - aşa cum fusese proiectată ini
ţial  - ci i-a imprimat un caracter apli
cativ benefic. 

Concepţia regizorală care a stat la baza 
spectacolului Teatrului Giuleşti - ilu
strată pe scenă, ş i  susţinută "Ia masa ro
tundă" de regizorul Alexn Visnrion - a 
constituit capitolul cel mai ampl u ni dez
baterilor, care au oscilat permanent intre 
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A fost prezentat spectacolul O noapte furtunoasă al Teatrului Giu
leşti, in regia lui Alexa Visarion. Cu o propunere îndrăzneaţă din punct de 
vedere regizoral, ambiţioasă in direcţia unor interpretări inedite, neîmplinită în 
unele momente (mai cu seamă în prima parte), neîmplinită şi din punct de ve 
dere al interpretării (mai cu seamă în compartimentul feminin), reprezentaţia a 
stîrnit pătimaşe controverse, argumentate şi justificate de ambele părţi care po
lemizau (asupra spectacolului, v. cronica în revista noastră nr. 1111979). 

Teatrul de Nord din Satu Mare-secţia romdnă a prezentat D'ale carnava
lului intr-o montare hibridă, fără unitate stilistică, amestec indecis de bufonadă 
şi îngroşări deformatoare (regia, Bogdan Ulmu), cu zgomot mult şi stridente iri
tante, într-o interpretare diletantă, derutată, dezolantă. A fost mai mult decît o 
cădere, rezultat al încercării de a interpreta forţat sensurile comediei, a fost o 
impietate arogantă, respinsă unanim. 

Prima promoţie de absolvenţi-actori ai secţiei române de la Institutul de 
teatru "Szentgyorgyi Istvan" din Tirgu Mureş a prezentat, in regia semnată dr 
Constantin Codrescu şi Ileana Burlacu, O noapte furtunoasă, spectacol voios, alert, 
care a pus in evidenţă calităţile tinerilor interpreti, in mod convingător pentru 
toată lumea. Ne propunem să revenim pe larg asupra spectacolului, odată cu 
trecerea în revistă a întregii producţii a acestei promoţii. 

Boborul şi Conul Leonida faţă cu reactiunea, spectacol-coupe al Teatrului 
Naţional din Craiova, propune cîteva soluţii inedite, dar care nu se traduc mulţu
mitor în spectacolul realizat, cam în pripă, de Mircea Cornişteanu. 

"Zilele 1. L. Caragiale" s-au incheiat cu spectacolul O scrisoare pierdută 
prezentat de Teatrul "Bulandra" , a cărui valoare a fost reconfirmată de succesul 
repurtat pe scena craioveană. Un accident a lipsit reuniunea de prezenţa Teatrului 
"Nottara" cu spectacolul Inele, cercei, beteală. 

Manifestarea s-a justificat, în primul rînd, prin marele interes pe care l-a 
stirnit în rîndurile spectatorilor, în al doilea rînd, prin ţinuta discuţilor din co
locviu. 

In deschiderea acestor acţiuni a fost lansat volumul lui Valentin Silvestru 
"Elemente de caragialeologie". 

elogiu şi contestare. Contestare - dar, 
desigur, nu în mod absolutizant. Puse 
permanent în coordonatele unei viziuni 
integratoare, cele mai multe dintre inter
venţii au privit spectacolele in discuţie 
sub unghiul de vedere al necesităţii unei 
exegeze moderne a operei caragialeene 
şi al reconsiderării scri itorulu i  ca pre
cursor al sensibilităţii şi al artei moderne. 
Spectacolul lui Visarion a fost analizat in 
detaliu, depistindu-i-se calităţi primordi
ale : viziunea carnavalescă, atmosfera de 
"veselă relativitate" în care "totul este 
luat in deriziune în mod benign" , trans
larea motivelor tragice în motive de 
farsă grotescă. Preţuind cu deosebire mo
dernitatea spectacolului,  criticul de teatru 
Valentin Silvestru a subliniat elementele 
i nedite de l imbaj teatral folosite, meta
morfozele de l imbaj şi de structură ale 
personajului ş i  ale tehnicilor spectacolo
gice moderne care restituie textului, sub
lini ind-o, calitatea de chintesenţă a 
genului satiric. Tot astfel, drama
turgul Theodor Mănescu s-a oprit cu 
precădere, în  expozeul său, asupra moda
l ităţilor i nedite în care "mitul" sau "ti
rania" presei burgheze au apărut în  spec-
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tacol ca ax al acţi unii  şi gîndiri i  perso
najelor, ca mobil şi efect al "ipocriziei" 
în imoralitate a "clanului organizat în 
acţiune" din piesa O noapte furtunoasă 
şi din celelalte capodopere caragialeene. 
Cunoscutul critic l i terar şi om de cate
dră ieşean Ion Constantinescu a adus 
clarificări teoretice importante, pe mar
ginea spectacolelor prezentate, făcînd di
stincţii riguroase, de exemplu, intre mo
dalităţile inspirate utilizate în spectaco
lele lui Alexa Visarion sau Mi rcea Cor
nişteanu, şi viziunea îngroşat-grotescă ş i  
ostentativ "modernistă" a lui  Bogdan 
Ulmu din spectacolul sătmărean cu D'ale 
carnavalului. 

Colocviul ştiinţific la care ne referim 
a depăşit cadrul unei dezbateri profesio
nale, propunînd contribuţii teoretice de 
prim ordin şi întreţinînd un climat pro
pice stimulării spiritului novator în spec
tacologia creaţiei dramatice caragialeene, 
aplicări i noilor determinări de concept în  
sfera practicii scenice, efortului de a găsi 
o formă proprie artei dramatice dedicate 
exegezelor caragialeene valorificatoare. 

Al. Firescu 

https://biblioteca-digitala.ro


